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Den australske terrier går tilbage til 1800-tallet. Grundlæggende for 
racen blev flere af de små terriere, som britiske emigranter bragte 
med til Australien i det nittende århundrede. Den lille ruhårede 
hund, som flere farmere på øen Tasmanien havde fremavlet, blev 
med tiden krydset med de britiske terriere, som var i besiddelse af 
de egenskaber, opdrætterne ønskede.
Cairn terrieren, dandie dinmont terrieren, skye terrieren og ikke 
mindst den gamle skotske terrier er de racer, som har sat størst 
præg på den australske terrier. Opdrætterne lagde vægt på at 
skabe en brugshund med mange talenter. Den skulle være vagt-
som, så den i tide kunne advare sine ejere mod ubudne gæster, 
den skulle være hurtig og modig, jage slangerne ud af kornet før 
høsten, udrydde plager som vilde kaniner, rotter og mus. Sidst men 
ikke mindst skulle den være en pålidelig og kærlig legekammerat 
for børnene. Efter års solidt samarbejde lykkedes det for det sti-
gende antal australske opdrættere at få avlet de mange talenter 
ind i racen, hvis charmerende udseende og væsen efterhånden har 
gjort den populær over det meste af verden.

Hvordan racen kom til Danmark
I årene 1950-1953 opholdt komtesse Lise Moltke sig i England hos 
hertugen og hertuginden af Gloucester. Hertugparret var på deres 
vandringer i naturen altid omgivet af den flok australske terriere, 
som de havde haft med hjem efter et 3-årigt ophold i Australien. 
Det var på en af disse vandreture, den 10 måneder gamle Neneside 
Kursaal Digger forsvandt. Man var ved at opgive eftersøgnin-

SOCIAL 
OMSTILLINGSPARAT

STOR PERSONLIGHED

RACEPORTRÆT: AUSTRALSK TERRIER

TEKST:  JØRGEN GRØNLUND, R ACEREPR ÆSENTANT

  HUNDEN NR. 5 · MAJ 2020  23

En australsk terrier er en aktiv 
hund, som elsker at bevæge sig, 
men den kan også tage et par 
timer på sofaen. Foto: Kaj Frøling

Mange australske terriere 
er modige hunde, som ikke 
er bange for at prøve noget, 
der er lidt vildt. Foto: privat
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 FAKTA AUSTRALSK TERRIER

  MENTALITET
En australsk terrier er en kvik og opmærksom 
hund med et stærkt flokinstinkt. Den er nært 
knyttet til sine mennesker og befinder sig 
bedst som familiens centrum. Den er vagt-
som og gøende, men overfor fremmede er 
den nysgerrig, tillidsfuld og venlig. I forhold 
til andre hunde kan den som en ægte ter-
rier ikke modstå en udfordring til slagsmål.

  BEHOV
En australsk terrier kræver meget opmærk-
somhed, menneskelig kontakt, regelmæs-
sig motion og en venlig og konsekvent op-
dragelse. Opfyldes disse behov, er den en 
sporty og charmerende selskabshund.

  AKTIVITETSNIVEAU  
OG HANDLERADIUS
En australsk terrier er livlig og meget opfind-
som som ung, senere indretter den sig efter 
familiens aktivitetsniveau. Den er mere en 
gårdhund end en jagthund, så den er min-
dre tilbøjelig til at gå egne veje end mange 
andre terriere, men interessen for vildt er der.
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  PELS OG PLEJE
Den hårde og stride pels danner en karak-
teristisk krave fra ansigtet og ned over hal-
sen og brystet. Pelsen skal børstes grundigt 
igennem en gang om ugen, men er ellers 
ikke arbejdskrævende. Den skal trimmes et 
par gange om året, men man kan lære at 
gøre det selv.

  TIPS OG TRICKS TIL 
INDLÆRING OG HÅNDTERING
En australsk terrier er lærevillig og egnet til 
mange former for hundesport, men alt skal 
indarbejdes tidligt og med glæde. Selv om 
hunden ikke er stædig, kan den helt miste 
lysten, hvis man tager for hårdt fat, og en 
dårlig oplevelse glemmes ikke igen.

  HØJDE
Hanner ca. 25 cm. Tæver en smule mindre.

  VÆGT
5-7 kg.

  FARVER
Varm tanfarvet med blå, stålblå eller mørk 
gråblå sadel eller ensfarvet rød eller sand-
farvet.

  HJEMLAND
Australien.

  INTERNATIONALT RACENAVN
Australian terrier.

En aussie, som vi ynder 
at kalde den, er trods 
jagtblodet og terrier­

temperamentet en 
ideel familiehund, der 
knytter sig stærkt til 

ejeren og er sin familie 
utrolig hengiven. 
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gen af hunden, da Lise Moltke hørte en svag klynken ved roden af 
et stort træ. En redningsaktion blev straks sat i gang, og i 2 meters 
dybde fandt man den i en kaningang, hvor den sad i klemme imellem 
træets rødder. Gensynsglæden var stor, og i taknemmelighed over 
hundens redning forærede hertugparret Lise Moltke den lille ivrige 
jæger Digger ved hendes hjemrejse til Danmark.
Sådan kom den første australske terrier til Danmark, og Lise Moltke 
blev den første opdrætter af den race, hun var kommet til at holde 
så meget af.

Opdræt og udstilling
Den australske terrier bliver her i Danmark brugt som en almindelig 
familiehund og til agility, spor og andre aktiviteter. Men der har også 
været en hel del udstillingsaktivitet, f.eks. viser vi rigtig ofte vores unge 
hunde til gode placeringer, især i Dansk Terrier Klub. Racens voksne 
hunde har også opnået mange gruppeplaceringer både i Dansk Ter-
rier Klub og i DKK-regi, ja, sågar en BIS2 til et Kennel Tatong-opdræt 
på en international DKK-udstilling. Denne kennel har ved Jill Grenaae 
sat sit største præg på racen i nyere tid gennem et grundigt import-
arbejde fra primært USA, Sverige og Finland, hvortil kennelen også 
har eksporteret meget betydningsfulde avlshunde. Tre opdrættere 

lavede forud for Kennel Tatong et væsentligt avlsarbejde, nemlig Ken-
nel Mariendal, Kennel Ibeth og Kennel Tippe. Senere blev det Kennel 
Kisamba ved Irene Thye, som gjorde et stort arbejde for racen, sidst 
med en rigtig god avlshan fra England. I dag er der tre aktive kenneler, 
Kennel Bluetooth, Kennel Chatham og Kennel Blue Ayers.

Alletiders kammerat
Den australske terrier er en aktiv, humørfyldt og selvbevidst lille hund 
med en tiltalende karakter og et frejdigt væsen. Af ydre er den char-
merende og kvik med sit skægprydede hoved, små livlige øjne, spidse 
opretstående ører og den karakteristiske bløde topknot i panden. På 
halsen vokser hårene i modsat retning og danner den særprægede 
pelskrave, der yder beskyttelse mod eventuelle slangebid.
Som vagthund er aussien enestående med sin fantastisk skarpe 
hørelse. Den skal nok sige til i tide, hvis der er noget usædvanligt på 
færde, eller der kommer fremmede. Bliver den opdraget konsekvent 
med kærlighed og forståelse, får man alle tiders dejlige kammerat.

Den aktive familiehund
En aussie, som vi ynder at kalde den, er trods jagtblodet og terrier-
temperamentet en ideel familiehund, der knytter sig stærkt til 

Den australske terrier 
er en social hund, som 
gerne er sammen med 
andre hunde. Foto: Kaj Frøling

Racen er meget årvågen 
og har en fantastisk 

hørelse, som den bruger 
til at høre, om der er fare 

på færde. Foto: Kaj Frøling
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Nina og Michael Malmgren Marod, aussieejere
1: Det er en aktiv, glad hund. Den elsker at lege, bruge sin hjerne, 
også i træningsøjemed, og er uhyre klog til selv at finde på. Aussien 
er trofast mod sin familie og enormt kærlig og altid med på en kæ-
ler og hygge i sofaen. Den elsker mennesker, både helt små børn og 
op til de ældre. Jeg har selv haft mine 
hunde med på job på plejehjem, hvor 
de skaber stor glæde. 
2: De kan godt lide at prøve en af: går 
den, ja, så går den, og så vandt den jo 
slaget. En aussie skal derfor opdrages 
konsekvent, men bestemt, og så med 
meget kærlighed. En aussies intelligens 
er ret god, og den kan regne ting ud 
meget hurtigt. Vores den ene kan åbne 
døre og en pedalskraldespand, den an-
den løber hen og op mod væggen, så 
den kan komme over en låge. De ser 
ikke selv dette som at være uartig, men 
blot en forhindring, der skal løses. Som 
alle terriere gør de meget, hvis man ikke 
dæmper dem med det samme. Alligevel 
synes jeg, at det er en af de letteste ter-
rierracer, der findes.
3: Aussier kan godt lide at følge deres 
ejer alle vegne og lægger sig som re-
gel over dine fødder eller så tæt, den 
kan, på dig. Mange aussier har et godt 
jagtinstinkt i behold, samtidig med at 
den er avlet godt hen mod den gode 
familiehund, den er i dag. Den er let at 
holde, og det er en meget robust hund, 
der yderst sjældent er syg, og den har 
som regel en stærk psyke. Det er en sjov 
hund, da den har utrolig meget person-
lighed. Jeg tør godt sige, at har man haft 
en aussie en gang, bliver man  hooked 
på racen. Vi har haft mange hunde, men 
altid en aussie som nummer et.

Kennel Al-Dabaran v. Bente og Kaj Frøling
1: Deres glade væsen, altid gode humor og sjove påfund.
2: For nogles vedkommende, at de kan gø en del, men det er dog 
ret individuelt.
3: De er altid glade og vil gerne være sammen med deres familie og 
hvor tingene sker. De knytter sig ofte tæt til ret få mennesker.

VOXPOP 1. Hvad er det bedste ved australsk terrier?

2. Hvad er det negative ved racen?

3. Hvad er det mest typiske ved racen?TRE EJERE OM RACEN

Tine Markamp, aussieejer
1: Det bedste ved racen er, at det er en sød, kæk, charmerende, 
nysgerrig og sjov lille hund.
Vi er på den 4. aussie, og dette gælder dem alle. De vil gerne 
have et ”arbejde”. Det er ikke altid lige nemt at finde på små 
opgaver, men dette gælder vel alle racer.
Jeg er vild med deres selvstændighed og terriersind. ”Ja, ja, 
jeg har hørt det, jeg skal bare liiiige ..., så kommer jeg”. Den er 
nem at have med alle vegne, ofte opdager folk ikke, at man 
har hund med.
Jeg vil sige, at dette er en hunderace, som hører til blandt dens 

mennesker og altså også i 
sofaen. De har et super ty-
deligt kropssprog og ved, 
hvad de vil. Vores er med 
ude at sejle, ro kajak og sid-
der i cykelkurv – alt uden 
problemer. Det er bare en 
nem hund.
2: Det eneste negative, der 
er at sige om racen, er, at de 
er meget længe om at blive 
renlige. Regn med at dette 
sker ved seks måneders al-
deren, håb på fem. Det er 
en meget selskabelig race, 

som ikke skal være alene for længe ad 
gangen. Det kan også være lidt svært at 
finde en hundetrimmer, som kan trimme 
dem, som de skal trimmes.
3: Vi er som sagt på den 4. aussie, og 
typisk for racen er, at de ikke løber langt 
væk. Er man ude at gå, løber de 30 m 
væk, kommer tilbage og løber 30 m den 
anden vej. De løber generelt ikke læn-
gere væk, end at man kan kalde dem til 
sig. De stikker ikke af fra matriklen, går 
højst en lille runde til naboer, hvor de er 
velkomne. Vores sidder ofte i indkørs-
len for at ”holde øje”. Ofte gider de ikke 

hunde og mennesker, de ikke kender.
De passerer katte og egern, men rådyr løber de efter. De op-
giver dog hurtigt, da de indser, at det alligevel er håbløst. De 
jager ikke i timer.
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ejeren og er sin familie utrolig hengiven. Det er en meget social 
hund, som også trives godt 2-3 stykker sammen eller flere. Den 
elsker at komme på lange gåture og blive udfordret med at klatre, 
springe o.lign.; men det er også helt i orden med korte ture, eller 
godt med hjernegymnastik, for det allervigtigste er at være sam-
men med sin ejer. En australsk terrier kan sagtens være alene 
hjemme i et rimeligt omfang. Det fungerer bedst, hvis den lærer 
det fra helt lille. 
Børn er de usædvanligt gode sammen med. Måske er det deres 
nysgerrighed, som får dem til at opsøge og iagttage børn, som 
jo også har ret hurtige bevægelser. 

Træning
Når man taler om træning og lydighed, så er en terrier ikke den 
første type hund, man tænker på. Men en australsk terrier er 
yderst trænbar. Den er ikke behagesyg, men nem at få kontakt 
med, og så er den nysgerrig. Hvad pokker er det, han vil ha’ mig 
til? Nåh, det. OK, den er jeg med på. Lad os så komme i gang. 
Derfor er de også vilde med agility, terrier coursing og alt muligt 
halv- og helvildt. 

Drejer det sig om 
hverdagstrim, kan 
det læres på et par 
af vores halvårlige 

trimmekurser. 

En del aussier bliver også brugt til nosework eller almindeligt 
sporarbejde. De, der arbejder med det, har som regel en aussie, 
som er rigtig god til det. Det varierer dog en del, om det interes-
serer racen.  
Australsk terrier-gruppen under Dansk Terrier Klub afholder hvert 
år en aktivitetsdag, hvor mange møder frem med hele husstanden 
til stafet, ”orienteringsløb”, ”prøv spor”, god mad og hyggesnak. 

Pelspleje
Soignering er et område, som på den ene side er ret let, for deres 
pels skal børstes grundigt igennem en gang om ugen. På den 
anden side har vi jo med en trimmepels at gøre, som tager sig 
bedst ud, hvis den bliver ordnet jævnligt. Drejer det sig om hver-
dagstrim, kan det læres på et par af vores halvårlige trimmekurser. 
Man behøver ikke at være frisør eller prof for at lære det, men 
man skal være bestemt, når hunden er på bordet. Man kan også 
betale sig fra en trimning, men husk at pointere, at den skal trim-
mes, ikke klippes. Udstillingstrim tager længere tid at lære, men 
her hjælper vi naturligvis gerne på trimmekurserne.  

BLOWER

AEOLUS Hercules
2400 W – 2 motorer,
variabel hastighed

AEOLUS Monster
2800 W – med varme,

variabel hastighed

AEOLUS Cyclone
1800 W – med varme, 
variabel hastighed

AIR FORCE® COMMANDER® 
1380 W – Amtek motor,

variabel hastighed

Besøg vores butik kun 5 min. fra motorvej E20
Rørgangen 16 - 2690 Karlslunde - Tlf. 46 15 38 39

Åbningstider: Man.-fre. kl. 10.00-18.00. Lør. kl. 10.00-14.00

www.ostrand.dk

GEMINI Parallel
Dual Motor Force
2400W – Naturligt genereret varme,  
variabel hastighed

annonce


